

$$a) \int \frac{1}{x+\alpha} dx \quad \begin{matrix} t = x+\alpha \\ dt = dx \end{matrix} = \int \frac{1}{t} dt = \ln|t| = \ln|x+\alpha| + c$$

$$b) \int \frac{1}{(x+\alpha)^2} dx \quad \begin{matrix} t = (x+\alpha) \\ dt = dx \end{matrix} = \int \frac{1}{t^2} dt = -\frac{1}{t} = -\frac{1}{x+\alpha} + c$$

$$c) \int \frac{1}{x^2+1} dx = \arctg x + c$$

$$d) \int \frac{2x}{x^2+1} dx \quad \begin{matrix} t = x^2+1 \\ dt = 2x dx \end{matrix} = \frac{1}{2} \int \frac{1}{t} dt = \frac{1}{2} \ln|t| = \frac{1}{2} \ln(x^2+1) + c$$

- tzn. je to rozšířená tab. odech měl ve funkce jen  $\frac{1}{t}$  a  $dt$

### Společně:

Rozklad na parciální zlomky

$$a) \int \frac{x^2+1}{x^2-1} dx = \int \left( 1 + \frac{1}{x+1} - \frac{1}{x-1} \right) dx = x + \ln|x+1| + \ln|x-1| + c$$

$$b) \int \frac{x-2}{(x-1)^2} dx = \int \left( \frac{1}{x-1} - \frac{1}{(x-1)^2} \right) dx = \ln|x-1| + \frac{1}{x-1} + c$$

$$c) \int \frac{3}{x^2+2x+4} dx = \int$$

$$\rightarrow x^2+2x+4 = \text{"něco"}^2 + 1 \rightarrow \text{arctg měl konstantu jen } +1$$

$$x^2+2x+4 = (x+1)^2 + 3$$

$$= 3 \cdot \left( \left( \frac{(x+1)}{\sqrt{3}} \right)^2 + 1 \right)$$

$$\rightarrow \int \frac{3}{3 \cdot \left( \left( \frac{(x+1)}{\sqrt{3}} \right)^2 + 1 \right)} = \int \frac{1}{\left( \left( \frac{(x+1)}{\sqrt{3}} \right)^2 + 1 \right)} \cdot \frac{\sqrt{3}}{\sqrt{3}} dx$$

$$t = \frac{(x+1)}{\sqrt{3}} \quad dt = \frac{1}{\sqrt{3}} dx$$

$$= \frac{1}{\sqrt{3}} \int \frac{1}{t^2+1} dt =$$

$$= \sqrt{3} \arctg t = \sqrt{3} \arctg \left( \frac{x+1}{\sqrt{3}} \right) + c$$

Rozklad na parciální zlomky:

$$\frac{x^2+1}{x^2-1} = \frac{(x^2-1)+2}{(x^2-1)} = 1 + \frac{2+0x}{(x^2-1)}$$

$$1 + \frac{2}{(x-1) \cdot (x+1)} \quad \text{porovnat}$$

$$= 1 + \frac{\alpha}{x-1} + \frac{\beta}{x+1} = 1 + \frac{\alpha(x+1) + \beta(x-1)}{(x-1) \cdot (x+1)}$$

$$\alpha - \beta = 2 \quad \alpha = 1$$

$$\alpha + \beta = 0 \quad \beta = -1$$

$$\frac{x-2}{(x-1)^2} = \frac{\alpha}{(x-1)^1} + \frac{\beta}{(x-1)^2}$$

$$\frac{\alpha(x-1) + \beta}{(x-1)^2}$$

$$\alpha x - \alpha + \beta = x - 1$$

$$\alpha = 1 \quad \beta = -1$$

$$-1 + \beta = -2$$

Rozložte na parciální zlomky:

$$a) \frac{7x+2}{x^2+x-2} = \frac{7x+2}{(x+2) \cdot (x-1)} = \frac{\alpha}{(x+2)} + \frac{\beta}{(x-1)} \quad \frac{\alpha x - \alpha + \beta x + 2\beta}{(x^2+x-2)} \quad \begin{aligned} 7x &= \alpha x + \beta x \\ 2 &= -\alpha + 2\beta & \alpha &= 2\beta - 2 \\ 7x &= 2\beta x - 2x + \beta x & 2 &= -\alpha + 6 \\ 9x &= 3\beta x \\ \beta &= 3 & \alpha &= 8 \end{aligned}$$

$$= \frac{8}{(x+2)} + \frac{3}{(x-1)}$$

Integrujte!

a)  $\ln^2 x \, dx$

b)  $\operatorname{arctg} x \, dx$

a)  $\int \ln^2 x \, dx = \int \ln^2 x \cdot 1 \, dx$

$$= \int x \cdot \ln^2 x - 2 \cdot \int \ln x \cdot 1 \, dx$$

$$= x \cdot \ln^2 x - 2 \cdot (x \ln x - \int 1 \, dx)$$

$$= x \cdot \ln^2 x - 2x \ln x - 2x + c$$

$$f = (\ln x)^2 \quad f' = 2 \cdot \frac{\ln x}{x}$$

$$g = x \quad g' = 1$$

$$f = \ln x \quad f' = \frac{1}{x}$$

$$g = x \quad g' = 1$$

$$f = \operatorname{arctg} x \quad f' = \frac{1}{x^2+1}$$

$$g = x \quad g' = 1$$

b)  $\int \operatorname{arctg} x \cdot 1 \, dx = x \cdot \operatorname{arctg} x - \int \frac{x}{x^2+1} \, dx =$

$$= x \cdot \operatorname{arctg} x - \frac{1}{2} \int \frac{1}{t} \, dt = x \cdot \operatorname{arctg} x - \frac{1}{2} \ln |t| = x \cdot \operatorname{arctg} x - \frac{1}{2} \ln(x^2+1) + c$$

Nebo

$$\frac{7x+2}{(x-1) \cdot (x+2)} = \frac{\alpha}{(x-1)} + \frac{\beta}{(x+2)}$$

$$x=1 \quad \frac{7x+2}{(x+2)} = \alpha + \frac{\beta}{(x+2)} \cdot (x-1)$$

Můžeme tedy takhle dosadit číselný charakter

$$\underline{\underline{3 = \alpha + 0}}$$

Musím mít ale jednoduché řešení, jindy to netankuje.

Integrierte!

Substitution:  $x = \sin t \Rightarrow t = \arcsin x$   
 $dx = \cos t dt$

$$\int \sqrt{1-x^2} dx$$

$x \in (-1, 1)$

$$= \int \sqrt{1-\sin^2 t} \cdot \cos t dt = \int \sqrt{\cos^2 t} \cdot \cos t dt = \int |\cos t| \cdot \cos t dt$$

Merksatz für die absolute Wertfunktion  
siehe Integral

$$= \int \cos^2 t dt = \frac{1}{2} \left( t + \frac{\sin 2t}{2} \right) = \frac{1}{2} (t + \sin t \cos t) = \frac{1}{2} (\arcsin x + x \sqrt{1-x^2}) + c$$

$$\int \frac{1}{\sin x} dx$$

$x = 2t$   
 $dx = 2 dt$

$$\sin 2x = \sin x \cos x \cdot 2$$

$$\int \frac{1}{\sin 2t} \cdot 2 dt = \int \frac{1}{2 \sin x \cos x} \cdot 2 dt = \frac{\sin^2 t + \cos^2 t}{\sin t \cdot \cos t} dt$$

$$= \int \frac{\sin t}{\cos t} + \frac{\cos t}{\sin t} dt = \int -\frac{1}{u} du + \int \frac{1}{v} dv = \ln|\sin t| - \ln|\cos t| = \ln \left| \frac{\sin t}{\cos t} \right| = \ln \left| \operatorname{tg} \frac{x}{2} \right|$$

$$u = \cos t$$

$$v = \sin t$$

$$du = -\sin t dt$$

$$dv = \cos t dt$$